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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження обумовлена значенням здійснення 

комплексного вивчення особливостей нормативно-правового забезпечення 

діяльності органів місцевого самоврядування у територіальній громаді. Адже, у 

будь-якому суспільстві, нормативно-правове забезпечення – це дієвий 

інструмент на шляху побудови та налагодження ефективного механізму 

функціонування держави. В рамках магістерської роботи дослідимо напрямки 

нормативно-правового забезпечення діяльності органів місцевого 

самоврядування у територіальній громаді, з огляду на його значення у 

формуванні суспільних відносин у сфері діяльності органів місцевого 

самоврядування у територіальній громаді, з метою їх упорядкування та розвитку.  

Зазначимо, що місцеве самоврядування як форма народовладдя, є однією 

зі значних складових конституційного ладу України. Незважаючи на 

імперативне конституційне закріплення гарантій діяльності органів місцевого 

самоврядування у територіальній громаді, сам процес становлення та розвитку її 

нормативно-правового забезпечення відбувається складно та суперечливо. Це 

зумовлено низкою економічних, соціальних, політичних та інших проблем. 

Закладені в основу місцевого самоврядування право та реальна здатність 

населення та органів місцевого самоврядування регламентувати значну частину 

публічних справ та керувати ними в даний час трансформувалися у жорстку 

нормативну регламентацію питань місцевого значення.  

Питання нормативно-правового забезпечення діяльності органів місцевого 

самоврядування у територіальній громаді постійно перебуває у центрі наукових 

інтересів. Останнім часом зріс інтерес до вивчення зазначеного проблемного 

питання, що втілилося у працях багатьох сучасних дослідників. У магістерській 

роботі розглянуто роботи науковців, які досліджують особливості та сутність 

місцевого самоврядування та публічної влади, в тому числі, у контексті 

формування органів місцевого самоврядування територіальних громад. До таких 

праць належать доробки О.Я. Лазора, О.Д. Лазор, Я.В. Журавля, В. В. 
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Заблоцького та ін. Також дослідники приділяли увагу розробці питання 

нормативно-правового забезпечення діяльності органів місцевого 

самоврядування у територіальній громаді з точки зору його удосконалення та 

формування самодостатніх територіальних громад, а саме, доробки О. Глазова, 

А. С. Глущенко, Ю. М. Кириченко, В. І. Коваленко, Ю.М. Ковальчук, Х.О. 

Патицької, Л. В. Сухарської та ін.  

Разом з тим, досі відсутнє комплексне дослідження особливостей 

нормативно-правового забезпечення діяльності органів місцевого 

самоврядування у територіальній громаді.  

Мета магістерської роботи полягає у тому, щоб на основі аналізу чинного 

законодавства України, міжнародних актів, закордонної практики, критичного 

осмислення наукових праць вітчизняних та зарубіжних авторів провести 

комплексне дослідження особливостей нормативно-правового забезпечення 

діяльності органів місцевого самоврядування у територіальній громаді.  

Для досягнення цієї мети передбачено вирішення таких завдань:  

– на основі аналізу теоретичних джерел узагальнити теоретичні аспекти 

функціонування органів місцевого самоврядування у територіальній громаді; 

– дослідити процес становлення та особливості нормативно-правового 

забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування у територіальній 

громаді; 

– охарактеризувати призначення та особливості локальних нормативно-

правових актів органів місцевого самоврядування у територіальній громаді; 

– навести методичний підхід до оцінки стану нормативно-правового 

забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування у територіальній 

громаді в сучасних умовах децентралізації; 

– здійснити аналіз нормативно-правового забезпечення діяльності органів 

місцевого самоврядування на прикладі Вапнярської територіальної громади; 

– визначити концептуальні засади трансформації нормативно-правового 

забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування на рівні 

територіальних громад – огляд позитивного досвіду окремих країн Європи; 
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– запропонувати перспективні напрями удосконалення нормативно-

правового забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування у 

територіальній громаді з урахуванням європейського досвіду. 

Об’єктом дослідження є публічно-правові управлінські відносини, що 

складаються у галузі нормативно-правового забезпечення діяльності органів 

місцевого самоврядування у територіальній громаді. 

Предметом дослідження є право територіальної громади на дієве та 

ефективне нормативно-правове забезпечення діяльності органів місцевого 

самоврядування. 

Методи дослідження. При розв’язанні поставлених завдань у процесі 

дослідження застосовано системну методологію наукового пізнання, зокрема, із 

використанням загальнонаукового принципу об’єктивності, а також конкретно-

юридичних методів, а саме: формально-юридичного, порівняльно-правового, 

методу правового моделювання, методу тлумачення правових норм.  

Загальнонауковий принцип об’єктивності, з одного боку, орієнтує на 

незаангажованість в процесі дослідження, а з іншого – передбачає всебічний 

аналіз процесів, подій і фактів. Адже, досягти об’єктивності можливо лише тоді, 

коли дослідник враховує всі точки зору на ту чи іншу подію, зіставляє їхню 

аргументацію, і доводить оптимальні версії. Застосування даного принципу було 

використано у кожному з розділів та підрозділів магістерської роботи.  

Застосування історичного методу у взаємозв’язку із методом аналізу 

дозволило охарактеризувати процес становлення та еволюції системи 

нормативно-правового забезпечення діяльності органів місцевого 

самоврядування у територіальній громаді. Застосування формально-юридичного 

методу пізнання правової реальності, який заснований на прийомах і способах 

юридичного мислення в межах поняття права, у взаємозв’язку із методом аналізу 

дозволило провести комплексний аналіз нормативно-правового забезпечення 

діяльності органів місцевого самоврядування. Застосування методу тлумачення 

правових норм у взаємозв’язку із методом аналізу дозволило виокремити основні 

механізми удосконалення нормативно-правового забезпечення діяльності 
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органів місцевого самоврядування у територіальній громаді. Застосування 

властивого правовій науці нормативного методу дозволило комплексно 

охарактеризувати стан нормативно-правового забезпечення діяльності органів 

місцевого самоврядування у територіальній громаді. Завдяки застосуванню 

прийому узагальнення юридичних норм ми підвели підсумки роботи.  

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в уточненні 

та поглибленні теоретичних та нормативно-правових засад функціонування 

органів місцевого самоврядування у територіальній громаді в Україні, 

проведенні практичних досліджень та рекомендацій щодо вдосконалення 

нормативно-правового забезпечення діяльності органів місцевого 

самоврядування у територіальній громаді в Україні.  

Практична цінність одержаних результатів дослідження зумовлена його 

актуальністю, новизною та рекомендаціями теоретичного і прикладного 

характеру з метою удосконалення нормативно-правового забезпечення 

діяльності органів місцевого самоврядування у територіальній громаді. 

Інформаційними джерелами вивчення є наукові праці вітчизняних і 

зарубіжних учених, інформаційні ресурси мережі Internet, чинні законодавчі й 

нормативні акти, постанови Кабінету Міністрів України, укази Президента 

України, інформація з офіційного сайту Міністерства розвитку громад та 

територій України, та результати власних досліджень.  

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, поділених на сім підрозділів, висновків, а також списку використаних 

джерел та додатків.   
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ВИСНОВКИ 

 

Здійснене дослідження дало підстави сформулювати наступні висновки: 

1. Аналіз наукових підходів до визначення теоретичних аспектів 

функціонування органів місцевого самоврядування у територіальній громаді 

дозволив узагальнити окремі концепції поняття «управління», «публічне 

управління», «публічна влада», «місцеве самоврядування» та навести групу 

теорій місцевого самоврядування, а також специфіку функціонування органів 

місцевого самоврядування в рамках окреслених теорій.  

2. Аналіз нормативно-правового забезпечення діяльності органів 

місцевого самоврядування у територіальній громаді дозволив навести критерії 

класифікації нормативно-правових актів, якими врегульовано діяльність органів 

місцевого самоврядування у територіальній громаді. Ми виявили, що серед 

нормативно-правові актів, які регулюють досліджену сферу, виокремлюють дві 

великі групи: міжнародні нормативно-правові акти, згода на обов’язковість яких 

надана Верховною Радою України, та нормативно-правові акти національного 

права.  

3. Також в рамках проведеного дослідження ми охарактеризували 

призначення та особливості локальних нормативно-правових актів органів 

місцевого самоврядування у територіальній громаді. Можемо зробити висновок, 

що до таких актів належать нормативно-правові акти, які ухвалює місцева влада, 

і які стають так само обов’язковими для неї та членів територіальної громади, як 

і законодавство України – це статут територіальної громади, регламент ради – 

представницького органу місцевої територіальної громади та регламент 

виконавчих органів (виконкомів) рад територіальних громад.  

4. Обраний методичний підхід до оцінки стану нормативно-правового 

забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування у територіальній 

громаді в сучасних умовах децентралізації дозволив нам розглянути 

децентралізацію влади як комплексну категорію, якісна визначеність якої 

опосередковується системною єдністю і поділом публічної влади, а також 
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національними особливостями форми державного устрою і сформованою 

правовою традицією. Проведене дослідження дозволяє зробити висновок, що 

держава лише тоді може досягти максимальної ефективності та високого рівня 

розвитку, коли вона буде заснована на принципах демократії і відповідати 

запитам часу щодо збалансованого співвідношення централізації і 

децентралізації влади, що породжує ефективну вертикаль влади і розвинене 

місцеве самоврядування та дозволяє ефективно функціонувати, в рамках 

чинного правого поля, органам місцевого самоврядування у територіальній 

громаді. Проте, незважаючи на наявність очевидних позитивних тенденцій 

наближення українського законодавства до європейських критеріїв в цій сфері, 

імплементація існуючих норм і процедурних вимог все ж недостатня, органи 

державної влади звужують взаємодію з громадськістю переважно до комунікації 

і популяризації нормативних можливостей, інформаційного висвітлення 

двосторонніх відносин, в меншому ступені – сприяють реальній взаємодії. Крім 

того, активність самих громадських організацій, в тому числі і тих, діяльність 

яких має соціально спрямований характер, продовжує зосереджуватися 

переважно на національному рівні або на рівні великих міст, відповідно не має 

системного і всеосяжного характеру. 

5. Аналіз нормативно-правового забезпечення діяльності органів 

місцевого самоврядування на прикладі Вапнярської територіальної громади дає 

підстави для висновку, що головна роль у комплексі юридичних норм, які 

регулюють місцеве самоврядування, належить конституційним нормам, які 

ґрунтуються на положеннях всесвітньо визнаних нормативних актів. При цьому, 

законодавчі та підзаконні нормативно-правові акти, в тому числі, локального 

характеру, зокрема, і Вапнярської територіальної громади, ґрунтуються та 

приймаються на виконання регламентованих у Основному Законі України 

положень стосовно діяльності органів місцевого самоврядування, зокрема, і у 

досліджуваній Вапнярській територіальній громаді. 

6. Окресливши позитивний досвід окремих країн Європи щодо 

трансформації нормативно-правового забезпечення діяльності органів місцевого 
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самоврядування на рівні територіальних громад, можемо зазначити, що наразі у 

Європі відсутні спільні особливості у формуванні організації територіального 

громадівського самоврядування, з огляду на сталі для кожної окремої 

(дослідженої) країни традиції територіального впорядкування місцевого 

управління. Це, в свою чергу, визначає специфіку нормативно-правової еволюції 

концептуальних засад трансформації нормативно-правового забезпечення 

діяльності органів місцевого самоврядування на рівні територіальних громад.  

7. Зважаючи на той факт, що Україна є частиною європейського простору, 

наразі відбувається поступова трансформація вітчизняного нормативно-правого 

забезпечення у галузі діяльності органів місцевого самоврядування у 

територіальній громаді, з урахуванням позитивного європейського досвіду. Це 

дозволяє виокремити певні напрямки удосконалення сучасного вітчизняного 

законодавства, виокремивши, наприклад, потребу в усуненні відчуження 

громадян від процесу прийняття рішень органами влади різних рівнів. Задля 

активного долучення громадян до процесу управління громадськими справами 

на місцях у нашій країні, з огляду на ефективний європейський досвід, повинні 

використовуватися форми прямої демократії, механізми місцевих референдумів, 

різні форми роботи громадянського суспільства у місцевих органах влади. В 

рамках досліджуваного проблемного питання, ми виокремили потребу у 

можливих напрямках вдосконалення нормативно-правового забезпечення 

діяльності ОСН: уніфікація правового статусу ОСН; виключення норм, що 

фактично створюють відносини подвійного підпорядкування ОСН; спрощення 

процедури створення ОСН; поліпшення фінансових можливостей ОСН;  

розвиток локального законодавства;  оптимізація правового регулювання 

здійснення ОСН власних та делегованих повноважень. Також доречно звернути 

увагу на трансформацію нормативно-правового поля у галузі кооперації, 

взаємодії, співпраці між територіальними громадами, що є важливим засобом 

проти територіального відокремлення та поділу тощо.   
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ДОДАТОК А 

 

Витяг зі Статуту Вапнярської селищної об’єднаної територіальної 

громади (затвердженого Рішенням № 1 9-ої сесії  8-го скликання 

Вапнярської селищної ради об’єднаної територіальної громади від 

10.01.2017р).  

 

Стаття 1.1.2. 
Територіальна громада є суб’єктом публічного права. 

Територіальній громаді належить право комунальної власності на майно, у 

тому числі грошові кошти. 

Управління майном, що є у комунальній власності, здійснюють 

безпосередньо територіальна громада та утворені нею органи місцевого 

самоврядування. 

Стаття 1.1.3. 
Адміністративним центром об’єднаної територіальної громади є селище 

Вапнярка Томашпільського району Вінницької області, в якому розміщені її 

органи місцевого самоврядування. 

Жителі всіх населених пунктів громади забезпечуються максимально 

зручними умовами для відвідування адміністративного центру громади. 

Стаття 1.1.4. 
Територіальна громада має єдиний представницький орган – Вапнярську 

селищну раду (далі – рада). 

Перші місцеві вибори депутатів ради відбулися 28 серпня 2016 року. 

Стаття 1.1.5. 
Територіальна громада в порядку встановленому законом може 

об’єднуватися з іншими сільськими територіальними громадами. 

Рада може об’єднуватися в асоціації органів місцевого самоврядування та 

вступати в їх добровільні об’єднання… 

 

…Глава 1.3. Правова основа Статуту 

Стаття 1.3.1. 

Статут затверджується рішенням ради. Він підлягає реєстрації в 

установленному порядку і набуває чинності з моменту його державної 

реєстрації. 

Статут діє в просторових межах об’єднаної територіальної громади. 

Окремі положення Статуту, відповідно до закону, можуть діяти і на території, 

що перебуває за межами території громади. 

Стаття 1.3.2. 

Статут має найвищу юридичну силу по відношенню до всіх інших актів, 

які приймаються в системі місцевого самоврядування територіальної громади, за 

винятком рішень, прийнятих місцевим референдумом. 
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Правові акти органів міського самоврядування територіальної громади та 

їхніх посадових осіб, які суперечать цьому Статуту, не підлягають застосуванню 

і виконанню. 

Стаття 1.3.3. 
Статут відповідає положенням Конституції України, законам України, 

указам Президента України і постановам Кабінету Міністрів України. 

У разі невідповідності окремих положень Статуту Конституції та законам 

України, указам Президента України та постановам Кабінету Міністрів України 

діють норми останніх, як актів більш вищої юридичної сили… 

… 

РОЗДІЛ ІІ. СИСТЕМА МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

Глава 2.1. Загальні засади організації та функціонування 
системи місцевого самоврядування територіальної громади 

Стаття 2.1.1. 
Організація та функціонування системи місцевого самоврядування 

територіальної громади здійснюється відповідно до положень Конституції та 

законів України, а також цього Статуту. 

Система місцевого самоврядування територіальної громади включає: 

- територіальну громаду; 

- селищну раду - представницький орган місцевого самоврядування, що 

представляє територіальну громаду та здійснює від її імені та в її інтересах 

функції і повноваження місцевого самоврядування, визначені Конституцією та 

законами України; 

- селищного голову, який є головною посадовою особою територіальної 

громади; 

- виконавчі органи ради (виконавчий комітет, управління, відділи, служби 

тощо); 

- старосту; 

- органи самоорганізації населення. 

Розмежування повноважень між складовими системи місцевого 

самоврядування територіальної громади здійснюється згідно із законом, цим 

Статутом та рішеннями, прийнятими на сесії ради… 

 


